

这个春节“藏”味儿浓

本报记者 蔡萌

俗话说“盛世收藏”，春节期间，各地藏味儿十足：北京藏品交易市场上，想找点切合节令、民俗浓郁的收藏品的人们收获颇丰；上海博物馆开门迎客，希望通过参观藏品开阔眼界，寓教于乐的人们大饱眼福；广州、西安等地则有收藏者办起了独具特色的个展，为节日更添色彩……

北京：邮币古玩交易热

春节给孩子送些什么？如果你的回答仍是“压岁钱”，那么你已经“OUT”了，因为时下流行的是在春节送孩子一份藏品。在北京马甸邮币卡市场，记者了解到，春节期间，不少家长在此选购纪念邮币作为压岁钱的替代品送给孩子。

马甸邮币卡市场的一位经营者老胡告诉记者，和春节相关的邮票、纪念币品种非常丰富，其中最受家长们青睐的要数生肖系列。据他介绍，家长给孩子选购藏品作为礼物，一方面是为了培养孩子的收藏爱好和人文兴趣；另一方面，孩子长大成人后，藏品变现的收益也将高于普通投资。“以生肖邮票为例，前阵子，一版80枚的第一轮生肖猴票，拍出了50多万元的高价，算下来，一枚价格要六七千元；今年1月刚发行的生肖虎邮票，作为生肖票中的新生代品种，升值潜力也不可估量。寅虎岁首，送孩子这样一本生肖



虎邮票，既有意义又划算。”此外，还有一些人在春节选购纪念邮币讨个吉祥。“比如迎春币，市面上有红灯笼、爆竹、梅花、喜鹊等各色吉祥物图案，非常贴合过年的氛围，自然受到人们的欢迎。”老胡说。

邮币卡市场交易热络，古玩市场也是不甘寂寞。春节期间，北京潘家园春节庙会上，收藏爱好者们掀起了“淘宝”热潮。据统计，从大年二十九到正月初五，潘家园春节庙会7天客流量达19.6万人次，交易额达327万元。

在潘家园市场，退休教师老张对记者说，他是一个地道的“草根收藏家”，平时就喜欢到古玩地摊、古玩城转转；节日期间，摊多货多特色多，这么好的“淘宝”机会更是不可错过。“老北京的洋车模型、骑虎的兔儿爷、泥塑的老虎、软陶的摆件儿、蜡染布的虎头枕、大小不一的核桃、翡翠玉石挂件……这些年货都非常有收藏特色，而且价格不高，几十元、几百元的小东西，只要你先做点研究，看准年代真切，买了之后回报可能达到几十倍。”记者看到，为了迎合藏友们“淘宝”的心思，春节期间，潘家园旧货市场还专门将北京大学宝石鉴定中心引进了市场商务中心，为藏友鉴定宝、玉石的真假、质地，鉴定完毕还能制作可供出示的专业证书。

上海：博物馆里饱眼福

春节期间，上海博物馆迎来虎年开门红，据上博开放部工作人员介绍，长假7天，上博接待游客近3万人次，青铜馆、货币馆聚满了人气。

据了解，大年三十一大早，已有百余人在上海博物馆门外排队静候开门，开馆才半小时，就有220人通



过安检进馆参观。上博馆长陈燮君表示，上博今年安排的大展是历年最多的一次，称得上是个“大年”，“想不到虎年第一天参观的人这么踊跃，想必今年的观众人数也会超过以往。”上博开放部的工作人员介绍，大年初三这天，上博迎客5500人，为7天之最，而整个长假期间，上博已接待来自全世界近3万人次的参观。

感到惊喜的不仅是上博的工作人员，春节期间，上博丰富的藏品也让前来参观的人们大饱眼福。

一楼青铜馆的人气最旺，不少观众对古代的青铜兵器非常着迷，不时可见家长带着孩子手持讲解器边听边看，兴致颇浓。在上博的货币馆内，出土于五代十国时期楚国的

鎏金“天策府宝”铜币吸引了许多钱币收藏家的注意，原来这种铜钱现存量极少，鎏金的更罕见。据记者了解，节后上博还将接连举办几项重大展览，其中于3月率先亮相的意大利乌菲齐博物馆珍藏展将由世界著名的西方艺术收藏机构之一，有“文艺复兴艺术宝库”之称的乌菲齐博物馆带来82件西方绘画杰作，其中包括波提切利和提香的名作。

广州：爱情邮票添浪漫

今年，广州的春节格外浪漫。春节期间，“玫瑰花的问候——世界爱情邮票环球展”在广州购书中心展出，童话作家林一苇带来了19年来收藏的爱情邮票。据介绍，林一苇收藏了136个国家和地区的30万余枚邮票，此次展出的是其中的4000余枚。

广州是林一苇的爱情邮票全球巡回展的第三站。林一苇自1992年开始收藏爱情邮票，“当时在外留学的女友给我寄了封情书，上面贴的是一枚1973年发行的情人节邮票，我觉得很有趣，而且这

小小的邮票表达了生活中爱的寄托。”据他介绍，爱情邮票一般在情人节前两天开始公开发售，现在全世界很多国家和地区都有发行，2月14日情人节当天，很多情侣会排队为爱情邮票加盖纪念邮戳以见证爱情。19年来，林一苇每年为购买爱情邮票都要去欧洲走一圈。“其实邮票才花2000多元，而机票则超过1万元。但是想想，这也是爱的浪漫表达。”19年来，为收集爱情邮票，林一苇耗资上百万元。他认为，中国大陆目前没有正式发行爱情邮票，但是中国具有丰富的爱情语言。“并蒂莲、鸳鸯等元素区别于玫瑰和巧克力，是中国爱情的特殊表达，中国的爱情邮票值得全世界期待。”

西安：另类灯展贺新春

“正月里来看花灯”，但对西安的藏友们来说，今年看到的“花灯”有些特别。大年初一晚上，古城西安上演了一场别开生面的“中国古代灯具文化展”，共展出了从战国时期至民国的180盏各朝代灯具。

据西安收藏研究院院长薛勇介绍，他已有近20年的藏龄，这些古灯都是他在工作之余收集的，材质分为青铜、木头、石头、陶制等，造型或豆形，或人俑，或多枝，或木架；用途或置于厅堂，或提携行走。不仅数量多、品种全，且造型优美，完整成系列，具有很高的历史价值与学术价值。

在灯展现场，宋代猴攀树石灯、明代莲花盏灯、汉代绿釉人顶灯，各具特色，备受瞩目。在实用的基础上，中国古代的工匠也将艺术的元素注入灯具，战国时期出现的人物形灯以及汉代出现的动物形灯，把各种造型引入到灯具的设计中，尺度适宜、结构合理、造型生动，使灯具本身就成了一件艺术品。而在薛勇看来，每一盏灯都有一段故事，如民国时期细亚玻璃盏形灯使用煤油，改变了中国长期以来用动物油或者植物油做油料的历史；清代慈禧使用的“鸦片灯”，则在教育人们记住历史，从中吸取教训。

香港苏富比2010年春拍将扬槌

本报讯（记者蔡萌）记者近日获悉，香港苏富比春季拍卖会将于4月3日至8日在香港会议展览中心举办，届时将呈献逾2100件珍品，包括当代及现代中日韩及东南亚艺术、传统中国书画、中国瓷器及工艺品、珠宝、腕表及洋酒等，总估价逾10亿港元。

香港苏富比2009年秋拍总成交比当年春拍高出88%，为其创出了历年来第三高的总成交纪录。苏



拍品之一明代漆金铜观音立像(左)与清代铜胎画珐琅提盒(右)

全球百年世博收藏展将举办

本报讯 美欧华人收藏的约300件世博会展品和纪念品，2月26日在2010年上海世博会的举办地上与中国观众见面。一座曾参展两届世博会的中国翡翠宝塔，将在世博年回“娘家”，再次在世博会中展出。

这一展览名为“全球百年世博收藏展”。据展览主办方之一的美国华人收藏协会常务副会长乔文安介绍，这座翡翠宝塔高约1.5米，重逾一吨，诞生于上世纪二三十年代的上海，由150名玉工模仿上海龙华

流露“建仓”痕迹

钱币市场或将上演绝地反弹

潘俊伟

市场表现：流露“建仓”痕迹

“往年是年后价格会比春节前略低，今年比较特别，开年就冲高。”张云表示，身在市场第一线的他感觉到了节后洋溢的暖意，而许多年前观望的藏家现在也开始“蠢蠢欲动”了。

与之遥相呼应的是，在钱币市场具有风向标意义的普通版“袁大头”年前报价160元少有人问津，但年后报价180元仍有人趋之若鹜。不仅仅是银元、金、银锭、铜钱、纸币、纪念钞等在开年之初就显示出了“牛”态，以集体冲高的方式宣告着大好行情的到来，难道钱币市场将就此上演一轮绝地反弹？

与此同时，钱币市场也出现了少有的买卖僵持。不少业内人

士认为，现在即使以投资为目的的藏家也会分散经营以避免流动资金被全部套牢，因此“遇到市场低迷时大家集体不抛货，价格不会低，成交量不会高”。

从“好东西不好买不好卖”到“好东西不好买但好卖”的市场表现，只用了一个春节。成都罗马假日广场的几位钱币商皆表示，节后的出货量要比节前上涨10%到20%。

对此，业内人士猜测，有藏家看好节后钱币市场的升值潜力，选择在低位时建仓，造成供求关系的变动而导致价格上涨。

行情分析：底部震荡还是触底反弹？

此轮来势汹汹的行情反弹，给

我们这些新入行的收藏爱好者太需要到小拍上去练胆识和眼力了”，大拍刚刚过去，小拍接踵而来，不少书画收藏新手奔波于广东、香港等地的小拍卖会淘宝，但还是觉得不满足，希望市场上可以多出许多大卖场式的小拍卖会，由拍卖行把关，全部是无底价拍品，能给予新手锻炼的好机会。不过，行家们对于这种设想纷纷摇头，认为一是拍卖行难以维持生计，二是容易走上歪路。

书画行家郑于民赞“大卖场拍卖会”的实施，他认为书画收藏爱好者要求上进，一定要到市场中去操练一番，但是参加普通的拍卖会成本太高，容易有去无回，因此，如果市场上有一些类似“大卖场”的拍卖会，可以给予他们锻炼的机会。

“拍卖行要在其中起到把第一关的作用，否则容易使假货充斥整场。”上述人士指出，如果拍卖行没办法把好第一关，或者全部以假当真，就可能令新手们一开始误以为拍卖行拍卖的都是真品，而没有抱着凭个人眼光淘宝的心态进入市场了。

不过，也有市场人士认为，实施这种大卖场式小拍可能性很小，主要是有的拍卖行担心小拍的档次较低，可能会影响拍卖行在行内的形象，或者拉低大拍的档次。

记者了解到，在广州，广州嘉德、广州艺拍每年都有几次小拍，比如广州嘉德从去年开始由独立的专人开办“嘉德四季”，一年进行4次小拍，而广州艺拍也有常规的两场小拍，虽然与大拍档次拉开，但是已经形成品牌，算不上大卖场式小拍。

收藏行家陈俊明认为，从不为人所重视的小名头作品中寻找好东西的想法是对的，但是经营大卖场式小拍的难度很大。他透露，无底价拍品普遍以几百元上千元成交，成交一张1000元的画，佣金也不过100

元左右，没有什么利润可言。

他分析，一般一场小拍卖会的利润为20多万元，难以支撑一场拍卖会的成本，光是印刷一本拍卖图录就至少需要16万元，还没有包括场租、人工等费用。因此，大多数拍卖行都希望经营高端拍品，第一是成交价越高、佣金越高，第二是可提高客户层次和拍卖行定位。在实践操作中，大部分拍卖行真正能够赢利的是每年的两场大拍，小拍的目的除了活跃市场外，重要的是联络客户。

市场人士建议，虽然大卖场式拍卖会实施难度大，但是小拍依然是“练兵”的好机会，新手要好好把握，提高自己。不过，即使在小拍中，新手们也要谨慎对待，不要因为成本较低而放松警惕。

此也没有“V”型反弹一说，而相比于“U”型反弹的漫长筑底时间，他认为钱币市场行情见好近在眼前。

事实上，乐观的情绪已经在市场上蔓延。1982年就开始从事钱币收藏的成都藏友刘飚表示，每隔几年钱币市场本身就会进行一个调整，去年的金融危机加速了此次调整，这轮反弹也可能是市场重新恢复生机的契机。

专家建议：选择绩优品类收藏

钱币收藏市场呈现乍暖行情，但此轮行情能否引领市场绝地反弹仍有待观察。业内人士均表示藏家应该留意目前的市场脉搏，在恰当的时期选择绩优品类进行收藏。目前，禁止流通后被回收予以销毁的第一套和第二套人民币的市场价格已经很高，而在1997年就停止发行的第四套人民币也渐渐淡出流通市场。对此，业内人士认为第四套人民币的收藏重点应在存世量较小的整版钞和连体钞上，而美元、港币整版钞的市场价格也值得关注。



拍品之一明代漆金铜观音立像(左)与清代铜胎画珐琅提盒(右)

发行各地木版年画的系列邮票

由于它是生肖邮票的“龙头”，发行量仅五百万枚，在邮政领域中消耗不少，因此成为集邮活动复苏后众多集邮爱好者的追捧目标，价格一路飙升。面值仅8分的“猴票”，目前市场上已达到5000元，升值6.25万倍，成为新中国邮票中不可多得的一枚珍邮。

生肖邮票 我国以天干地支

纪年已有近两千年的历史。

1980年2月15日，即农历庚申年春节的除夕，我国发行《庚申年》特种邮票，之后从1981年开始统一每年的1月5日发行当年的生肖邮票，至2010年已连续31年。其中1980年至1991年的第一轮生肖邮票，每套1枚；1992年至2003年的第二轮生肖邮票，每套2枚；从2004年开始的第三轮生肖邮票，每套恢复1枚。值得指出的是1980年的《庚申年》“猴票”，由于它是生肖邮票的“龙头”，发行量仅五百万枚，在邮政领域中消耗不少，因此成为集邮活动复苏后众多集邮爱好者的追捧目标，价格一路飙升。面值仅8分的“猴票”，目前市场上已达到5000元，升值6.25万倍，成为新中国邮票中不可多得的一枚珍邮。

1980年的《庚申年》“猴票”，由于

它是生肖邮票的“龙头”，发行量仅五百万枚，在邮政领域中消耗不少，因此成为集邮活动复苏后众多集邮爱好者的追捧目标，价格一路飙升。面值仅8分的“猴票”，目前市场上已达到5000元，升值6.25万倍，成为新中国邮票中不可多得的一枚珍邮。

1980年的《庚申年》“猴票”，由于

它是生肖邮票的“龙头”，发行量仅五百万枚，在邮政领域中消耗不少，因此成为集邮活动复苏后众多集邮爱好者的追捧目标，价格一路飙升。面值仅8分的“猴票”，目前市场上已达到5000元，升值6.25万倍